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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、乡村民宿有别于传统酒店、宾馆，也不同于一般的农家乐。除了硬件设施、基本服务，乡村民宿本身所体现的文化特质、所蕴含的风土气
息，是游客较为看重的。栋栋矗立在乡间的建筑，不只是调适身体、放飞心灵的休闲驿站，更是观察自然变化、感受乡村文化的重要窗口。福

建厦门的红砖古厝，安徽黄山的粉墙黛瓦······那些保留地方传统肌理又考虑现代生活需要的乡村民宿，顺应自然山水格局，彰显乡村古朴之
美，因此也更容易吸引游客前来打卡。

对于乡村民宿发展的特点，上述语段未提及的是：

 A．科学规划

 B．精心设计

 C．合理建造

 D．规范管理

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，根据“乡村民宿有别于传统酒店、宾馆，也不同于一般的农家乐······是游客较为看重的”可知，乡村民宿与普通的酒店
不同，有着自己的明确规划，具有一定的科学合理性，故文段提及了乡村民宿是“科学规划”的，排除；

B项，根据“那些保留地方传统肌理又考虑现代生活需要的乡村民宿，顺应自然山水格局，彰显乡村古朴之美”可知，文段提及
了乡村民宿是“精心设计”的，排除；

C项，根据“顺应自然山水格局，彰显乡村古朴之美”可知，乡村民宿是顺应山水的格局来建造的，具有合理性，故文段提及了
乡村民宿是“合理建造”的，排除；

D项，文段并未提及乡村民宿发展相关的“规范管理”，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

【文段出处】《打造特色民宿 助力乡村振兴》

2、闭关自守的民族不喜欢聆听，他们只会______，浅陋和愚昧妨碍了他们的进取；急功近利的民族不喜欢聆听，他们只会______，浮躁和短
视制约了他们的见识。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 自得其乐　鼠目寸光

 B． 孤芳自赏　浮光掠影

 C． 坐井观天　浅尝辄止

 D． 夜郎自大　一知半解

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，所填词语与“闭关自守”、“浅陋和愚昧”相对应，“坐井观天”比喻和讽刺眼界狭窄或学识肤浅之人，符合文意。第二
空，所填词语与“急功近利”、“浮躁”、“短视”相对应，“浅尝辄止”形容学习不深入钻研，使用恰当。因此C项正确。

3、所有消费都应该建立在自己已有的经济基础之上，应该            消费、有所节制。与其被“花钱一时爽，还债三年光”的“伪精致”所累，真不如
根据实际情况合理规划开支，务实购买必需品，            把日子过好。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．量入为出 细水长流

 B．精打细算 细水长流

 C．量入为出 勤俭持家

 D．精打细算 勤俭持家
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《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“所有消费都应该建立在自己已有的经济基础之上”可知，横线处表达在自己的能力范围之内合理消费，A、C两
项“量入为出”是指根据收入的情况确定支出的多少，符合文意，均保留。B、D两项“精打细算”的意思是在使用人力、物力、
财力时计算精细，不使其浪费，侧重不浪费，与文段强调的“在自己已有的经济基础之上”的对应不及A、C两项准确，均排
除。

第二空，根据“与其被‘花钱一时爽，还债三年光’的‘伪精致’所累，真不如根据实际情况合理规划开支”可知，横线处表达消费要
有合理规划，不要透支消费，A项“细水长流”比喻节约使用财物，使财物经常不短缺，即理性消费，符合文意，当选。C项“勤
俭持家”是指管理家庭勤劳俭省，文段强调的合理消费，而不是管理家庭，与文意不符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《“平替热”是消费观念上的进步》

4、《题西林壁》《和子由渑池怀旧》是苏轼的哲理诗，其                的诗句如“不识庐山真面目，只缘身在此山中”和“人生到处知何似，应似飞
鸿踏雪泥”等早已        于人们的日常生活中，成为表达思想和情感的生动话语。

 A．脍炙人口 渗透

 B．口碑载道 渗入

 C．妇孺皆知 浸润

 D．家喻户晓 浸透

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“苏轼的诗句早已在人们的日常生活中，成为表达思想和情感的生动话语”可知，横线处表达苏轼的诗句被人们
熟知，广为传诵，A项“脍炙人口”比喻好的诗文受到人们的称赞和传诵，符合文意，保留。C项“妇孺皆知”指事物众所周知，
流传得很广，D项“家喻户晓”指家家户户都知道，形容人所共知，两项用在此处尚可，保留。B项“口碑载道”形容到处都是群
众称颂的声音，侧重强调口碑好，被群众赞扬，而文段强调诗文被人们熟知，排除。

第二空，根据文意可知，苏轼的诗句融入了人们的日常生活，A项“渗透”比喻一种事物逐渐进入到其他方面，用来形容诗文融
入生活符合文意，当选。C项“浸润”和D项“浸透”多用来形容液体渐渐渗入，不如“渗透”合适，排除。

故正确答案为A。

【问段出处】《苏轼禅理诗的人生哲学》

5、历史是一面镜子。以史为鉴，才能避免            。对历史，我们要心怀敬畏、心怀良知。历史无法改变，但未来可以        。铭记历史，不是
为了延续仇恨，而是要共同引以为戒。传承历史，不是为了        过去，而是要开创未来，让和平的薪火代代相传。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．妄自尊大 期盼 沉溺

 B．原地踏步 开创 重复

 C．重蹈覆辙 塑造 纠结

 D．莫衷一是 展望 留恋

《正确答案》
C
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《答案解析》

第一空，由前文“以史为鉴”可知，横线处需体现借鉴历史能防范之前出现过的问题，C项“重蹈覆辙”比喻没有吸取教训，重犯
过去的错误，填入文段可以表示借鉴历史，避免再次出现问题，符合文意，保留。A项“妄自尊大”指狂妄地自以为极其了不
起，B项“原地踏步”现多用来比喻在学习或工作上没有显著成绩，D项“莫衷一是”形容不能断定哪个对，哪个不对，也指得不
出一致的结论，均无法体现借鉴历史的作用，排除。

第二空，代入验证，C项“塑造”指改变原来的样子，由横线处“但”可知，前后为转折关系，填入文段，可以与前文“无法改
变”构成对应，保留。

第三空，代入验证，C项“纠结”意为使陷入困惑或混乱状态，可以与后文“开创未来”构成对应，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《2015年9月28日，习近平总书记在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话》

6、近年来，人民不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治等方面的要求日益增长，但更加        的问题是发展不平衡不充分，这
已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要        因素。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．现实 约束

 B．突出 制约

 C．严峻 限制

 D．突兀 影响

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据横线前程度词“更加”可知，后文阐述的“发展不平衡不充分”的问题程度较重。B项“突出”指超过一般地显露出
来，C项“严峻”指严重，两者均能体现程度较重，符合语境，保留。A项“现实”指合于客观情况，体现不出问题的程度较重，
与语境不符，排除；D项“突兀”强调突然、出乎意外，“发展不平衡不充分”的问题并非是突然产生的，与语境不符，排除。

第二空，此处说的是“发展不平衡不充分”已经影响了“满足人民日益增长的美好生活需要”这一目标的实现。B项“制约”指甲事
物本身的存在和变化以乙事物的存在和变化为条件，则甲事物为乙事物所制约，符合语境，当选。C项“限制”指规定范围，不
许超过，如限制文章的字数，“发展不平衡不充分”并非限制了“满足人民日益增长的美好生活需要”的实现，不许其超出规定的
范围，与语境不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《十九大报告》

7、传统X射线在对抗癌细胞时，无法主动辨别正常细胞和癌细胞，在进入人体后实施无差别杀伤。与之不同，重离子束在穿越生物组织的过程
中，不会在沿途不断地释放能量，而会在某个深度形成一个剂量高峰，科学界称之为“布拉格峰”。也就是说，在穿透过程中，重离子束只是路
过，并不施加伤害；当它到达癌细胞时，才开始杀敌。这样，正常细胞终于可以不再被误伤，这有利于保护正常组织和关键器官。

根据这段文字，与传统射线相比，重离子束：

 A．堪称“蒙面杀手”

 B．采用“游击战术”

 C．具有更强的“穿透力”

 D．能精确“区分敌我”
《正确答案》
D
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